Klausur im Fach Finanzmanagement
SS 2021, M. Sc. Joost Bosker

Bitte fiillen Sie zunéchst den folgenden Kasten vollstindig aus:

Vorname: Nachname:

Matr.-Nr.:

Studiengang:

Beachten Sie bitte folgende Hinwelise:

e Sie haben 60 Minuten fiir die Bearbeitung der Klausur.

e Alle folgenden drei Aufgaben sind zu bearbeiten. Behauptungen sind zu begriinden, Rech-
nungen sind zu erldutern!

¢ Runden Sie bitte [hre Ergebnisse auf zwei Dezimalstellen! Insgesamt konnen Sie S0 Punkte
erreichen.

e Als Hilfsmittel sind nur Schreib- und Zeichengerit zugelassen sowie ein nicht program-
mierbarer Taschenrechner! Zudem ist ein deutsches Worterbuch erlaubt!

e Keine eigenen Zettel benutzen! Nach jeder Aufgabe ist Platz fiir die Losung der Aufgabe
vorhanden. Falls Sie mehr Platz bendtigen, konnen Sie die Riickseite verwenden. Ansons-
ten fragen Sie bitte die Klausuraufsicht nach Papier.

e Priifen Sie die Klausur auf Vollstindigkeit! Die Klausur umfasst 10 Seiten plus Deckblatt.

e Schreiben Sie auf jede Seite Thren Namen und Thre Matrikelnummer!

Viel Erfolg!

Ergebnisse:

(Wird vom Dozenten ausgefiillt!)

Aufgabe 1 Aufgabe 2 Aufgabe 3 Gesamtpunktzahl

Punkte /20 /20 /10 /50

Note:




Klausur im Fach Finanzmanagement SS 2021 Name:

Matrikelnummer:

Aufgabe 1: (20 Punkte)

Ein kapitalwertmaximierender Unternechmer habe im Rahmen einer Drei-Zeitpunkte-Betrachtung
Zugang zu drei unabhéngig voneinander durchfiihrbaren Investitionsprojekten mit den folgenden
Zahlungsreihen in TLewa (TLewa = 1000 Lewa):

t 0 1 2
g 290 20 120
2® 55 40 50
z® -110 50 55

Der Ein-Perioden-Kapitalmarktzinssatz fiir risikolose Mittelanlage/-verschuldung betrage fiir alle
Perioden i =5 %.

1) Ermitteln Sie das kapitalwertmaximale Investitionsprogramm!

2) Ermitteln Sie auf Basis interner ZinsfiiBe im Rahmen eines unmittelbaren Parametervergleichs
das kapitalwertmaximale Investitionsprogramm, falls ausschlie8lich die Projekte 1 und 2 zur
Verfiigung stehen und diese nur alternativ durchgefiihrt werden kénnen!

Hinweis: Im Rahmen eines unmittelbaren Parametervergleichs wird die Auswahlentscheidung
auf Basis des internen Zinsfufpes der Differenzinvestition getroffen. Bei einem mittelbaren Pa-
rametervergleich werden die internen ZinsfiifSe der Projekte direkt miteinander verglichen.

3) Berechnen Sie die internen Zinsfii3e fiir das Projekt 1 und fiir das Projekt 2! Welche Hand-
lungsempfehlung liefert ein (mittelbarer) Parametervergleich der beiden internen Zinsfii3e?
Wie beurteilen Sie dieses Ergebnis?

Losung:



Klausur im Fach Finanzmanagement SS 2021 Name:

Matrikelnummer:

Fortsetzung Losung von Aufgabe 1:




Klausur im Fach Finanzmanagement SS 2021 Name:

Matrikelnummer:

Fortsetzung Losung von Aufgabe 1:




Klausur im Fach Finanzmanagement SS 2021 Name:

Matrikelnummer:

Fortsetzung Losung von Aufgabe 1:




Klausur im Fach Finanzmanagement SS 2021 Name:

Matrikelnummer:

Aufgabe 2: (20 Punkte)

1) Nennen und erkldren Sie kurz die drei in der Vorlesung vorgestellten Transformations-
funktionen von unternehmerischen FinanzierungsmalBBnahmen!

2) Welche vier grundlegenden unternehmerischen Finanzierungsformen gibt es? Geben Sie
fiir jeden Typ ein Beispiel an!

3) Definieren Sie den Begriff ,,Kapitalkostensatz*“! Welche drei Arten von Kapitalkostensit-
zen gibt es und was besagen diese inhaltlich?

Losung:



Klausur im Fach Finanzmanagement SS 2021 Name:

Matrikelnummer:

Fortsetzung Losung von Aufgabe 2:




Klausur im Fach Finanzmanagement SS 2021 Name:

Matrikelnummer:

Fortsetzung Losung von Aufgabe 2:




Klausur im Fach Finanzmanagement SS 2021 Name:

Matrikelnummer:

Aufgabe 3: (10 Punkte)

Im Rahmen einer Zwei-Zeitpunkte-Betrachtung verfiigt ein Hersteller von Pullovern in t =0
iiber keine Ein- und Auszahlungen. In t = 1 erzielt das Unternehmen jedoch unsichere Einzah-
lungsiiberschiisse, welche sich mit einer Wahrscheinlichkeit von 30% auf 10 TLewa, von
50% auf 20 TLewa und von 20% auf 30 TLewa (TLewa = 1.000 Lewa) belaufen. Der Ge-
samtkapitalkostensatz des Unternehmens betrage r = 5 %.

1) Berechnen Sie den Netto-Marktwert des Unternehmens!
Hinweis: Der Netto-Marktwert ergibt sich als der Kapitalwert der erwarteten Einzah-
lungsiiberschiisse, wobei als Kalkulationszinsfuf3 der Gesamtkapitalkostensatz anzusetzen
ist.

Dartiber hinaus habe das Unternehmen die Moglichkeit im Rahmen eines Projektes mit der
TU Sofia, einen speziellen Pullover zu entwickeln. Hierfiir wére in t = 0 eine Anfangsauszah-
lung in Hohe von 10 TLewa nétig. Mit einer Wahrscheinlichkeit von 40% konnen int =1 ge-
nau 2000 Pullover fiir jeweils 30 Lewa verkauft werden. Mit einer Wahrscheinlichkeit von
60% wird das Unternehmen nur 1000 Pullover in t = 1 fiir 25 Lewa verkaufen. Die int=1 an-
fallenden variablen Herstellungskosten der Pullover betragen 4 Lewa und die Fixkosten 5
TLewa.

2) Berechnen Sie die aus dem TU Sofia-Projekt resultierenden erwarteten Einzahlungstiber-
schiisse in t = 1 und den Netto-Marktwert des Unternehmens bei Durchfiihrung des Pro-
jekts! Wiirde das Unternehmen das Projekt unter dem Aspekt der Marktwertmaximierung
durchfiihren?

Losung:
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Matrikelnummer:

Fortsetzung Losung von Aufgabe 3:




Klausur im Fach Finanzmanagement SS 2021 Name:

Matrikelnummer:

Fortsetzung Losung von Aufgabe 3:
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